



СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р **Иванка Василева Лулчева**

Факултет по икономика,

Аграрен университет – Пловдив,

определена съгласно Заповед № РД-16-581/15.05.2024 г. на Ректора

на Аграрен университет – Пловдив за член на научното жури

относно конкурса за „доцент”

на Аграрен университет - Пловдив

по: област на висше образование **3. Социални, стопански и правни науки**
професионално направление **3.9. Туризъм** по научната специалност **Културно-историческо наследство**, обявен в ДВ бр. 23 от 19.03.2024 г.,

с кандидат **гл. ас. д-р Видин Стоянов Сукарев**

катедра „Туризъм“, Факултет по икономика

Аграрен университет – Пловдив

1. Кратко представяне на кандидата.

Гл. ас. д-р Видин Стоянов Сукарев е единствен кандидат в настоящия конкурс. Той е роден през 1977 г. и завършва висшето си образование през 2000 г. във Великотърновски университет „Св. св. Кирил и Методий“ г. като Магистър по история. През 2009 г. защитава успешно дисертационен труд по научна специалност „История на България“ и придобива ОНС „доктор“. В периода 2000 - 2005 г. е бил учител по „Родинознание“ и „История и цивилизация“ в сферата на началното, основното и средното образование. От 2003 г. до момента работи в Регионален исторически музей – Пловдив. Академичната му реализация започва през 2009 г. като хоноруван преподавател в Аграрен университет, и от 2013 г. до момента е главен асистент на ½ трудов договор към катедра „Туризъм“, Факултет по Икономика при Аграрен университет.

2. Общо описание на научната продукция.

В представеният комплект материали и документи за участие в конкурса са подредени в съответствие с Правилника за заемане на академични длъжности на Аграрен университет.

В конкурса за „доцент” гл. ас. д-р Видин Сукарев участва с обща продукция от 21 труда, групирани по следния начин:

- ❖ *Статии в списания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация (Scopus, Web of Science) – 4 броя;*
- ❖ *Статии в нереперирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове – 14 броя (от тях 12 броя са от участие в научни форуми и конференции);*
- ❖ *Монографии - 2 самостоятелни монографии и една глава от колективна монография;*

От представените публикации 17 от тях са самостоятелни, в 19 - е първи, в 4 – е втори автор. Трябва да отбележим, че всички статии, реферирани и индексирани в световни бази данни за научна информация, са също самостоятелни. От трите статии и главата от колективна монография, писани в съавторство се вижда, че д-р Сукарев работи отлично и в екип. Всичко това говори за неговия висок професионализъм.

В предоставената справка самият кандидат Видин Сукарев посочва, че една от представените монографии, изпълнява ролята на хабилитационен труд. Приемам този факт и искам да отбележа, че този труд, озаглавена „Пловдивската община и изграждането на градската и туристическа инфраструктура, 1944–1990 г. Проучване върху институционалната, стопанската и всекидневната история на Пловдив“, е рецензирана от двама рецензенти и представлява значима разработка състояща се от 447 страници.

За изготвяне на становището съм анализирала именно тези 21 научни труда.

3. Преподавателска дейност.

Д-р Видин Сукарев има петнадесет годишен преподавателски трудов стаж в Аграрен университет – Пловдив. Преподавателската му дейност е в широк обхват. Като асистент е извеждал упражнения със студентите, а след придобиване на ОКС „доктор“ и на лекции по дисциплините: Културно-историческо наследство на България, Краезнание, Български задгранични маршрути, Музейно дело, Народопсихология, Стопанска история в бакалавърски курс със студенти от редовна и задочна форма на обучение на съответните специалности изучаващи тези дисциплини. През последните години е водил също и лекционни курсове на студенти от бакалавърски специалности по следните учебни дисциплини: Политология, Философия, Етнология, а също и „Бизнес психология“ в магистърски курс. От 2019 г. към Департаментът по езикова подготовка и спорт в АУ извежда занятия по дисциплината „Български език и култура“ на английски език за чуждестранни студенти.

Общата му аудиторна и извънаудиторна заетост за периода 2018–2023 г. значително надхвърля изискуемия минимум часове. Преподавателската дейност на кандидата се допълва с ръководството над 10 успешно защитили дипломанта в ОКС „Бакалавър“.

4. Научноизследователска дейност.

Области на публикуване

Приемам и оценявам положително приносите, формулирани в авторската справка на кандидата, които са логично следствие от получените резултати и имат теоретично и приложно значение. Кандидатът в конкурса има разнообразна публикационна дейност. По същество резултатите на д-р Сукарев са научни и практико-приложни и тематично могат да се отнесат към История и развитие на туризма и туристическата инфраструктура в град Пловдив; Краезнание и народопсихология; Културно-историческо наследство и музейно дело, което до голяма степен съответства с обособяването направеното от д-р Сукарев в авторската справка на приносите.

В статиите си д-р Сукарев установява и оценява основните политики на местната власт за развитието на туризма, историята и работата на институциите, отговарящи за опазването на движимото и недвижимото културно наследство. Кандидатът изучава съвременните проблеми от функционално и организационно естество, които до голяма степен са причина за историческото изследване на общинската институция във връзка с изграждането на градската и туристическа инфраструктура, политиките и дейностите по развитие на туризма и много други свързани аспекти.

Разгледани са българската народопсихология и ценностна система, във връзка с потребителските разбирания, трудовите и почивни навици, констатирана е определящата им роля за развитието на туризма както по отношение на привличането на клиенти от България, така и за развитието и оптимизацията на работата на кадрите в този отрасъл.

Изследвани са въпроси, свързани с музейното дело, културно-историческото наследство и неговото опазване. Кандидатът тук има значим принос в теоретичен,

практически и бих допълнила и в методологичен аспект в тази област. Всички представени данни, анализи, препоръки се дължат на дългогодишен емпиричен труд, съчетаващ както трупане на знания и усъвършенстване в езикова подготовка методология, познания за материали, на административен, нормативен и технически опит.

Научно-обоснованите изводи, направени в публикациите са в резултат от ясно и достъпно изведени резултати и свидетелстват нагледно за многообразието и обективната оценка от работата на д-р Сукарев, което е значим принос в практическата дейност.

Д-р Сукарев е представил справка от 8 цитирания на негови работи, които са в списания реферирани и индексирани в световно известни бази данни с научна информация. Общият брой на цитатите се равняват на 60 точки, което не само отговарят на изискванията за заемане на длъжността „доцент“ в АУ, а ги надхвърля с 10 точки.

Участие в научни проекти.

Д-р Сукарев не е представил справка за участие в научно-изследователски проекти. От неговото CV е видимо, че той участва и ръководи научните дейности и проекти в Регионален исторически музей – Пловдив.

5. Забележки и препоръки.

Нямам критични бележки и имам една препоръка – кандидатът да разработи учебна литература (учебници и помагала) по извеждани от него дисциплини.

6. Лични впечатления за кандидата.

Запозната съм с академичното развитие на гл. ас. д-р Сукарев. Познавам го от повече от десет години, от хоноруван преподавател в катедра „Туризм“, подготовката и защитата на докторската му дисертация в областта на историята, израстването му като главен асистент, както и научно-изследователската му дейност по настоящата хабилитация. Имам много добри впечатления за неговите личностни и професионални качества. Ползва се с уважение и доверие както всред колегите, така и всред студентите. Той е изграден преподавател и задълбочен изследовател.

7. Заключение.

Въз основа на направения анализ на педагогическата, научната и научно-приложната дейност на кандидата считам, че **гл. ас. д-р Видин Сукарев отговаря** на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на Аграрния университет за неговото приложение за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление **3.9. Туризм**, област на висше образование **3. Социални, стопански и правни науки**.

Гл. ас. д-р Видин Сукарев има ясно очертан профил на преподавателската му и научно-изследователска работа. Той е утвърден като професионалист и компетентен учен.

Всичко това ми дава основание да оценя **ПОЛОЖИТЕЛНО** цялостната му дейност.

Позволявам си да предложа на почитаемото Научно жури също да гласува **положително**, а Факултетният съвет на Факултета по Икономика при Аграрен университет – Пловдив да избере гл. ас. д-р Видин Сукарев за „доцент“ по научната специалност „Културно-историческо наследство“, професионално направление **3.9. Туризм**, област на висше образование **3. Социални, стопански и правни науки**.

11.07.2024 г.
Гр. Пловдив

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО: 

(доц. д-р Иванка Лулчева)